

EL FERRO-CARRIL.

PERIÓDICO DE INTERESES DE LA PROVINCIA.

Se publica todos los miércoles.

Precio:—Por un trimestre, 1 peseta 50 cénts. Administración, calle de los Amantes, 10, entresuelo.

LOS MÉDICOS.

Se han cantado himnos entusiastas y merecidos á la hermana de la Caridad, sublime expresión entre las miserias del mundo, de las virtudes del cielo; se ha hecho justicia á las autoridades que se han sacrificado cumpliendo con su deber; no se ha escaseado admiración justísima á los dignos Prelados que han seguido el camino de abnegación y bondad que les trazó el divino Maestro, y hay que dar gran parte en este concierto de alabanzas que inspira el reconocimiento, á los médicos que están realizando, en los tristísimos momentos actuales, grandes sacrificios.

El médico, por las circunstancias especiales de su profesión, por los momentos en que es llamado á prestar sus servicios, vive en continuo contacto con las familias, y es como un amigo cariñoso del hogar. ¡Con cuánto anhelo se le espera allí donde una persona querida sufre; se conocen sus pasos, su modo de llamar á la puerta; su visita es el único momento de alegría en las horas penosas pasadas á la cabecera de un enfermo. Se escuchan con religioso silencio sus palabras, se espían sus gestos, la esperanza anhela buscar fundamento en lo que dice, y sus resoluciones son el alivio del dolor, la prolongación de la vida, y cuando no otra cosa, porque no se puede llegar á lo imposible, el bálsamo y el consuelo.

¡Noble profesión! El médico pasa los mejores años de su vida inclinado sobre los libros, procurando describir los oscuros misterios de la ciencia; la clínica le hace seguir anhelante el curso de los padecimientos, y cuando todo ha concluido, busca en la sala de disección, sobre el cuerpo muerto, los datos que le sirvan para conocer esos terribles enemigos de la humanidad que se llaman enfermedades.

Lo que el hombre tiene de más repugnante, la materia, es el objeto preferente de las atenciones y de los estudios del médico; él está en contacto con todas las miserias del pobre cuerpo humano, abrasado unas veces por la fie-

bre, helado otras por frío, corroído por las llagas, emponzoñado por sangre viciada, sujeto siempre á mil contingencias que ponen en constante peligro su vida.

¡Pobre humanidad! Se agita, lucha, trabaja, adelanta; pero como si el poder supremo que le rige, quisiera que no olvidara nunca que es deleznable como el polvo, recibe á cada paso pruebas evidentes de su debilidad é impotencia.

Para marchar necesita auxiliares eficaces; pero entre estos ninguno como el médico. El niño recién nacido tiene que ser entregado á sus cuidados para verse libre de los mil peligros que le cercan. Junto á la cuna lucha con el sarampión, con el garrotillo, con la tos convulsiva, contra todas esas dolencias propias de la infancia que acechan al hombre al dar los primeros pasos en la vida. La juventud tiene que buscarle como consejero en crisis para la salud gravísimas; la edad madura necesita, como todas, sus cuidados, y él es el más necesario amigo cuando los días tristes de la vejez, llegan con su séquito tristísimo de padecimientos crónicos.

No hay un solo momento de la vida en que se pueda prescindir del médico; no hay ninguna clase social que no le necesite, presta sus servicios lo mismo al rico que al pobre; penetra en los palacios y en las cabañas; se instala en las grandes capitales y en las pequeñas aldeas; su puerta no se cierra nunca para el que sufre, no tiene horas de descanso ni recogimiento, todas pueden ser interrumpidas, y de noche lo mismo que de día lo abandona todo para ir allí donde le llaman á escuchar quejas y lamentos.

El sigue á los ejércitos que van á pelear, y restaña sobre el campo de batalla las heridas abiertas por la loca é insensata pasión de los hombres; él hace su morada de los hospitales donde el pobre, recogido por la caridad, le encuentra solícito. Su profesión es un sacerdocio, y nunca como en los momentos en que una epidemia aflige á los pueblos, se puede comprender la importancia de los servicios que presta.

La ciencia tiene misterios insondables. Dios ha puesto límites á la inteligencia del hombre, que no puede hacer

milagros, ni contrarrestar la voluntad suprema que ha señalado á la vida sus límites; pero aparte de esto ¡cuántos servicios no prestan á la humanidad los médicos!

Sólo la ignorancia puede desconocerlos; los pueblos antiguos y modernos han mirado siempre con gran respeto á los que ejercen esa noble profesión, y cuanto más culto é ilustrado es un pueblo, más consideración tributa á los hombres de ciencia.

En los momentos difíciles por que en la actualidad atraviesa España, á ellos se vuelven con anhelo los angustiados ojos, y ellos responden noblemente á lo que deben á sus conciudadanos, uniendo la mayor parte de las veces á la ciencia la caridad que los hace tan dignos de la admiración como del respeto.

El Contribuyente.

Ferro-carril Teruel Calatayud.

Preocupados como estábamos, por la presencia en nuestra ciudad y provincia del mortífero huésped del Ganges, habíamos echado al olvido aunque momentáneamente la cuestión capital, nuestra anhelada vía férrea. Afortunadamente los encargados de dirigir este asunto y llevarlo á feliz término, no han olvidado el deber que su compromiso les impone, ni desconocen la precaria situación de este desgraciado país.

Ayer fuimos sorprendidos con la grata noticia de que el Diputado Don Francisco Santa Cruz; la Comisión provincial y la Ejecutiva de la Junta gestora, habían pedido separadamente al señor Ministro de Fomento, anunciase la subasta de nuestro ferro-carril en el plazo mas breve posible, y como no dudamos que accederá á tan justa petición y abrigamos además la confianza de que aquella no ha de quedar desierta, nos felicitamos, a la vez que al país y á nuestros dignos Diputados, y Comisión gestora por su patriotismo y previsión.

Que Dios ilumine y dé fortaleza á nuestros amigos, para vencer tanta contrariedad y llevar adelante el pensamiento.

LO DEL DIA.

Las últimas impresiones recibidas en España sobre el asunto de las Carolinas, según notas pasadas por el Gobierno de Alemania al español directamente, ó por medio de nuestro representante en Berlín, son que al parecer, Alemania está dispuesta á dejarnos en quieta y pacífica posesión de aquél Archipiélago, sin reconocer por supuesto, la soberanía de España sobre dichas islas.

Al Gobierno español puede importarle muy poco, que los tudescos reconozcan ó dejen de reconocer nuestra soberanía en todo ó en parte de la provincia Micronesia, pues nuestros derechos no han de depender nunca, del juicio que puedan merecer al orgulloso Bismarck.

Lo importante es que, si los Alemanes han tomado posesión de alguna isla, se vayan con la música á otra parte, abandonando la fácil conquista, y si no hubiera pasado de la mera intención, que por actos hostensibles y manifiestos, desistan de ella.

Importa también mucho, después que Alemania nos haya dado una satisfacción completa, de sus actos de piratería ó de la intención de llevarlos á cabo, que el Gobierno español piense seriamente en la colonización y defensa del Archipiélago Carolino, para evitar que en adelante estas islas esciten nuevamente el apetito del Canciller ó de cualquiera otra potencia, que acude por el mundo á caza de gangas, ó pretenda enriquecer á costa ajena.

Apesar de las impresiones favorables que ahora se reciben, conviene mucho que el pueblo no deponga su entusiasmo y bélico ardor y que el Gobierno, haga los preparativos necesarios para sostener la guerra marítima en el caso de que esta se necesitara. A Bismarck le sobra talento y mala intención, para entretenernos con notas diplomáticas primero y protocolos después para que los españoles se abandonen en brazos de la confianza, y dejen de prepararse para cuando llegue el caso.

Tenga en cuenta el Gobierno que, así como de repente ha cambiado la opinión pública en Alemania en favor de España, puede volver á cambiar en contra, aun que sea sin ningún motivo, razón ni pretexto.

* *

El entusiasmo español á favor de la integridad de la patria con motivo de la cuestión de las Carolinas, lejos de disminuir y enfriarse con el trascurso de los días, aumenta de una manera extraordinaria. A las primeras é imponentes manifestaciones de que dimos cuenta en nuestro número anterior se han sucedido otras no menos numerosas é imponentes en las grandes capitales de la Monarquía. Valencia, Zaragoza, Sevilla, Barcelona, Murcia, Soria, Burgos, Calatayud y otras mil han demostrado que no ceden en amor patrio á los heroicos madrileños y avileses.

Las clases todas de la sociedad parece se hallan dispuestas á proporcionar al Gobierno, recursos de toda especie para aumentar los medios de ataque y de-

fensa. El ejército por iniciativa del Círculo militar se halla dispuesto á construir por su cuenta un buque acorazado; el comercio y la alta banca inician el pensamiento de correr con los gastos de otro, haciéndose ya en este sentido una activa propaganda desde el Círculo Mercantil de Madrid; el Casino militar de Sevilla, ha abierto una suscripción para construir otro buque, y el pueblo español en general, hará cuantos sacrificios sean necesarios para que al Gobierno nada falte en un *cassus-belli*.

¿Y en Teruel no se manifestará de algún modo el amor á la patria ultrajada, cuando nos consta que sus habitantes son tan patrióticos, como todos los demás españoles? ¿Es que no hay ninguna persona importante, ninguna sociedad mercantil ó de recreo que tome la iniciativa para no ser los últimos en esta manifestación? Nosotros nos creíamos los últimos para un asunto de esta naturaleza, y aun que estamos dispuestos á coadyuvar con todas nuestras fuerzas, no habíamos pensado en ser los iniciadores creyendo que, no una sinó muchísimas personas tomarían la iniciativa y promoverían una tan grande como espontánea manifestación.

Pero si llegamos á convencernos de que la manifestación no se realiza por falta de personas que se pongan al frente, en este caso, sin tener en cuenta nuestra pequeñez, ocuparemos el lugar que debían ocupar otras personas antes que nosotros, pues no queremos que los demás españoles puedan escupirnos á la cara.

NOTICIAS.

El día 10 del próximo mes, saldrán á subasta las obras del llamado Puente de la Reina en la carretera de Alcañiz, y es de esperar que pronto empiecen los trabajos, para verlo terminado y satisfecha una de las mayores necesidades que Teruel venía reclamando infructuosamente desde hace once años.

Gracias mil debemos dar una vez más á nuestro bondadoso Prelado, que al interesarse grandemente con el Ministro de Fomento, se ha conseguido la necesaria consignación para construir el puente, siendo mayormente de agradecer, por que hace diez años íbamos tras de la subvención sin resultado.

El Sr. Farrat, que tuvo la honra de ser, en calidad de Alcalde, el encargado entonces por el Ayuntamiento de rogar á el Sr. Obispo que interpusiera su valiosa influencia cerca del Sr. Ministro de Fomento, creemos está también en el caso de proponer á la Corporación Municipal, dé las gracias en nombre de Teruel á su señoría Ilustrísima, en la seguridad que en el momento que nuestros paisanos se enteren, á fuer de agradecidos, alabarán tan justísima determinación.

El Sr. Gobernador civil ha recibido de la Intendencia de Palacio una letra de 2500 pesetas, que S. M. el Rey D. Alfonso, pone á su disposición para que sean

repartidas entre los pobres de los pueblos de la provincia invadidos por el cólera; esto es debido á la súplica que hace unos días dirigió á S. M. el Rey, la Excelentísima Comisión provincial, en demanda de auxilios con que hacer frente á las necesidades siempre crecientes que existen en la provincia.

Sin comentarios.

Nuestro Ilmo. Prelado contestó á la atenta comunicación que recibió por el mismo conducto y para el mismo fin, remitiendo 1000 pesetas á la Comisión provincial, sintiendo en el alma no poder ser más espléndido en su donativo, en razón á las muchas necesidades que hace tiempo viene socorriendo, en las dos Diócesis encargadas á su pastoral cuidado.

Para atender en lo posible a las necesidades ocasionadas por la epidemia, se han remitido por el caritativo Prelado de esta Diócesis, á los Sres. Curas párrocos de Vechi 2000 reales, de Villel 500, de libros 400, de Villaespesa 100, de Tramacastiel 500, de Villaquemado 500, de Villastar 500, de Villalba baja 100, de Sarrion 1000, de Alobras 400, de Valbona 500, de Galve 200 y de Rubielos de Mora 1500.

La baja temperatura que se deja sentir en esta ciudad hace seis días, ha influido notablemente en la desaparición de la enfermedad colérica.

Hace cuatro días que no se presentan invasiones nuevas, y son poquitas las defunciones que el Juzgado municipal ha registrado esta semana, siendo la mayoría de enfermedades comunes.

El aire Norte ha venido á barrer rápidamente la enfermedad que nos afligía, ya contábamos con ello, porque á este aire, no hay microbio que se resista.

De un día ó otro, hubo una diferencia de temperatura de 16 grados, y sin embargo solo se han presentado dos pulmonías; del mal el menos, estos cambios nos tiene tan acostumbrados á sus veleidades que no hacemos caso.

En el cementerio hace unos días, ondea haciéndose girones, una bandera blanca y negra que los encargados del mismo han colocado, en señal de que reciben muy pocas ó ninguna visita. Los vecinos la miran de lejos con respeto y regocijo. ¡¡Condición humana, con qué poco te tranquilizas!!

¿Sabe el Sr. Alcalde, qué motivo han tenido los panaderos para subir el pan dos céntimos en kilo? Nosotros y con nosotros Teruel creemos que ninguno. En cambio hay quien asegura, que quieren indemnizarse de esta manera de las multas que hace 20 días les impuso el Ayuntamiento por faltas de peso y mala calidad del pan.

Rogamos á la Comisión, que aunque lo suban otros dos céntimos más, vuelva á hacer lo que ha 20 días; no pierda tan buena costumbre, que ello dará re-

sultados, y sobre todo no hay que cansarse tan pronto, señores, que para algo están ustedes.

Ayer partió para Torre del Compte, pueblo de esta provincia, donde existe el cólera y se hallan sin Médico, el Dr. Don Manuel Gil y Conde, que se encontraba en esta ciudad á disposición del Sr. Gobernador.

Es mas grande que nunca, el abandono que existe en la huerta de esta ciudad.

Los pocos árboles frutales que existen son talados por todo el que quiere á ciencia y paciencia del dueño y de los guardias, que nunca se tropiezan con los ladrones.

Llamamos la atención del Sindicato ó Jurado, porque creemos á él corresponde la guardería rural; á los dueños de las fincas, para que hagan responsables á los guardias del daño que ocasionan los rateros, y al Excmo. Ayuntamiento por la influencia nociva que para la salud tiene, sobre todo en la época actual, el comer frutas sin madurar.

Nada se consigue, si prohibiendo la venta de frutas en el mercado, se descuida de una manera tan absoluta el que vayan á tomarlas á los árboles, en peores condiciones que las comprarían en la plaza.

Se ha constituido y ha empezado á funcionar, la nueva Junta provincial de socorros que tiene la misión de recaudar fondos, para atender á las necesidades que la epidemia colérica produce en los pueblos de esta provincia.

Se compone de el Sr. Gobernador civil, Presidente, el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, el Sr. Brigadier representado por un Sr. Comandante, el Presidente de la Audiencia, el Vice-presidente de la Comisión provincial, el Alcalde de esta ciudad, un propietario y un industrial. Dios les dé suerte y gracia para pedir.

Nuestra Excm. Diputación, que atraviesa en los momentos históricos presentes, una crisis monetaria como no hay precedente en la historia provincial, ha conseguido por fin el permiso que solicitaba del Gobierno, para llevar á cabo un proyecto de empréstito, con la obligación de no gravar en poco ni en mucho, los presupuestos de la misma, ni comprometer las láminas del 80 por 100, ni cualesquiera valores que le pertenezcan.

Si los Diputados consiguen su objeto, tal como lo exige el Ministro, ¿aun habrá quien diga que no hay milagros?

Las últimas noticias recibidas de Rubielos de Mora, son desconsoladoras. En los últimos tres dias han ocurrido 140 invasiones y 48 defunciones.

El pánico crece en aquel vecindario que se ve amenazado de una manera tan inusitada como fuerte por el cólera morbo

A petición del Sr. Cura párroco, salie-

ron ayer para aquel punto cuatro Hermanos Hospitalarios, á cumplir su caritativa misión con aquellos desgraciados habitantes.

Las autoridades y los facultativos están á la altura de tan criticas circunstancias.

¡¡Dios de á todos la fuerza y la salud necesarias para combatir tan terrible azote!!

En algunos pueblos de esta provincia se ha recrudecido la epidemia, despues de haber desaparecido de ellos casi por completo. Es un aviso que no debemos hechar en olvido en esta ciudad, para la cual, recomendamos la misma precaución é higiene que cuando estábamos en el apogeo de la enfermedad.

Nuestro Ilmo. Prelado se encuentra bastante mejorado, de la indisposición que ha sufrido estos dias.

Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Ha tomado posesión de la plaza de Capellan de la Beneficencia provincia el Cura párroco de El Pobo, D. Felipe Izquierdo.

En una de las últimas sesiones, á petición de un concejal, nuestro Ayuntamiento acordó protestar de la usurpación Alemana.

No nos consta si este acuerdo se ha puesto en conocimiento del Gobierno.

La fruta y legumbres que estén maduras deben permitirse que se vendan en el mercado. Por que hace reir, el ver como clandestinamente se busca y adquiere como el que comete un pecado, la rica uva de moscatel, la pera de donguindo y el maduro tomate.

¡¡No tanta exageración que caeremos en el ridículo!!

Ha fallecido en Jadraque, el padre de nuestro querido amigo D. Joaquín Perlado. Reciban él y su afligida familia nuestro más sincero pésame.

Ha sido nombrado Secretario interino de la Junta provincial de Instrucción pública D. Tomás Serrano y Prades.

Mucho nos alegraríamos, ver confirmado dicho nombramiento, porque recae en el Sr. Serrano, cuyas especiales condiciones en la materia, ha provado en el mucho tiempo que desempeñó dicho cargo.

En esta capital y en las últimas 24 horas, no ha ocurrido invasión alguna y solo 2 defunciones.

En 36 pueblos de la provincia 195 invasiones y 64 defunciones.

El Sr. Gobernador civil, ha salido hoy á visitar los pueblos epidemiados de Mora, La Puebla, Olba, Sarrion, Noguernelas y Rubielos.

Le acompañan el Diputado provincial Sr. Adam, el Médico Sr. Piquer y el señor Cebreiro.

El Domingo último se celebró en Zaragoza la manifestación anti-alemana. Fué imponente por el número, por el entusiasmo mostrado, por el orden perfecto que reinó.

Zaragoza ha dado prueba elocuente de su cordura y patriotismo.

Según dicen los diarios locales asistieron 20.000 manifestantes.

Tambien se verificaron entusiastas manifestaciones en Trujillo, Leon, Orense, Santander, Cádiz, Gerona, Segovia, Guadalajara, Oviedo, Ciudad-Real y Calatayud.

VARIEDADES.

UNA RELACIÓN MUY CURIOSA.

Serían las 9 de la mañana, cuando entraba en mi gabinete y fijándome en una carta cuyo sobre venía dirigido á mi la abri viendo con sorpresa que un antiguo amigo habia sido destinado á esta capital y que llegaría á las 11 de aquella noche.

Efectivamente, después de cenar salí á esperarlo y tuve el gusto de abrazarle y de cambiar con él algunas palabras relativas á su viaje, hasta que dieron las 12 y nos separamos, prometiendo vernos al dia siguiente.

Desde que está aqui hemos salido todos los dias de paseo, y como los dos somos jóvenes nada más natural que la conversación recayese sobre las muchachas. Le deje á él con el uso de la palabra y hablandome de las de su pueblo, á quienes conoce muy bien (como verán mis lectores), me decia:

Allí son regulares nada más que regulares, pero lo que les falta de hermosura lo suplen con la presunción y el orgullo y tanto es así que cuando pasan por nuestro lado y las dirigimos alguna galanteria unas se ponen erguidas muy serias y acortando el paso para oirnos mejor, se menean hacia los lados y hacen resaltar sus gracias; otras bajan la cabeza, corren como si les hubieran puesto una banderilla y cuando más creídos estamos de que se han ruborizado, las vemos reirse por entre las varillas del abanico conque aparenta cubrirse del sol.

Si las saludamos por lo general no nos contestan ó lo hacen con una sorrisita muy fingida y una inclinación de cabeza que las hace cerrar hermeticamente los ojos á las más románticas. Las demás abren desmesuradamente la boca para pronunciar ó mejor dicho para cantar á dos tiempos la frase *a... Dios* y á continuación el nombre del que las saluda terminado en *ito*, con lo cual se quedan tan satisfechas.

Las modas las interpretaba cada una á gusto y en su casa adoptaban ya la manera de sentarse ó de dar algunas vuelte-

citas en el paseo donde notabas en todas su correspondiente interés por llamar la atención, bien haciéndose las interesantes y sin hablar una palabra con sus amigas ó por el contrario, haciéndose las locas y en la conversación se dejaban oír á lo mejor palabras como estas:

—¿Fulanita vienes a *pasar* con nosotras?

—Hay no, por que se me ha perdido un *moquero* y tengo que buscarlo, pero en fin dar unas vueltécitas que *deseguida* voy. Y así continuaban entendiéndose con mil frases por el estilo.

—Unas iban cojidas del brazo y de prisa, otras desprendidas. Paseando con cierta magestad, mirándonos á todos con desdén, dándose el tono de condesas, y pidiendo á un pié permiso para hechar el otro

¡Pero que andares nos sacaban aquellas niñas!.....

Te digo que la nueva moda de andar á lo ganso, solo se les ocurre á ellas.

Los domingos por la tarde y antes de salir á paseo se reunían dos ó tres en cada casa y si miráramos al pasar por debajo del balcón, parecían todas unas *mosquitas muertas*, pero si yendo á lo lejos se nos ocurría volver la cabeza las sorprendías á todas riéndose extrepitosamente por algun *traje* (y no de tela), que para nosotros habia cortado la mas chistosa, aunque debo advertirte que todas en general tenían *muy mala sombra* en aquel pueblo.

Se trataba por ejemplo de dar un baile y aunque se entretuviesen en contar los minutos que faltaban para llegar á él tenían la paciencia de esperaren su casita con todos los atavíos, hasta tanto que llegase el hermano, el novio ó la persona encargada de *dar la salida*, y entonces se dirigian hacia el salón sin el temor de ser las *primeras*. Y digo sin temor porque suponían que á las que iban un cuarto de hora despues de la anunciada, las criticaban los que ellas llamaban..... *mirones*.

En fin chico con decirte que unas se tenían envidia de otras y que seis de ellas querían tener relaciones á la vez con uno mismo, comprenderás lo que son las señoritas de mi pueblo, así es cada dia estoy mas contento por haberlas perdido de vista, pues bien sabes lo amigo que soy de la naturalidad, y lo mucho que me fastidia el orgullo, sobre todo, cuando carece de fundamento.

Dejemos ya este asunto y para terminarle voy ha hacerte una pregunta:

—¿Son las Teruelanas como las de allá?

La contestación en el número próximo.

G. Arturo Romero.

CHARADA.

¿Recuerdas *todo* aquel dia
Que me pediste por Dios,
Cogiera una *prima dos*
Que al lado del *tres* habia?

R.

SOLUCIÓN

á la charada del número 18.

Fué nada menos que un *mago*
Lo que a la *maja* asustó,
Y por eso se ocultó
Debajo de un *jaramago*.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos de hoy.—Ss. Juan y Pedro mrs. Simon Estilita, Nonito ob. y santa Serapia vg y mr.

Cultos.—Al toque de oraicones, el Santo Rosario en las iglesias de Sta. Clara, y San Pedro.

Cuarenta horas en el Salvador.

El domingo 6, gran festividad en honor del Santisimo Cristo del Salvador, por su Ilustre Hermandad. Empezará la función á las 10 y media.

ADVERTENCIA.

Suplicamos á nuestros suscritores de fuera de la Capital, se sirvan remitirnos el importe del primer trimestre de suscripción, pudiéndolo hacer en sellos de franqueo cuando no tengan otro medio. Les que no manden el importe de el trimestre, dejarán de ser considerados como suscritores.

ANUNCIOS.

VACININUM.

Preservativo y curativo
del cólera morbo-asiático.

Unico depositario, D. Tomás Teruel, calle de Santa Teresa, núm. 9 Valencia. Precio del frasco con instrucciones para su uso *cinco pesetas*. Descuento á los Sres. Farmacéuticos.

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA del Doctor Delgado.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó nó dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

DEPÓSITO — Sevilla: El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20.

Teruel.—Farmacia de D. Atilano Savarrete.

Precio de cada frasco 24 rs.

Imp. de V. Mallen, á cargo de F. Marin.



DON FELIX FUERTES Y VILLUENDAS,

Oficial de la Intervención de esta provincia.

Falleció el dia 11 de Agosto á las 6 de su mañana.

SU ESPOSA

DOÑA EMERENCIANA SORIANO,

Falleció el 15.

Y SU HIJO

BENITO FUERTES Y SORIANO,

EL DIA 16.

VÍCTIMAS DEL CÓLERA.

Sus desconsolados hijos, madre, hermanos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios rogando por el eterno descanso de sus almas.